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Mnogovrstne novice. 
* Gospodarski svet v Istri. Ministerstvo za polje

delstvo je poslalo isterskemu deželnemu odboru po
stavni načrt zastran ustanovitve gospodarskega sveta 
in gospodarskih okrajnih društev v Istri. Postavni na
črt je posnet po enakem zakonu, ki je bil lansko leta 
v tirolskem deželnem zboru sprejet in pride v letoš
njem isterskem deželnem zboru v obravnavo. — Cas 
je, da se za isterskega kmeta kaj stori. 

" E d " 

V Lucerni v Švici se je 23. dne t. m. slovesno 
praznovalo otvorjenje prodora sv. Gothard, kateri veže 
z železnico Italijo, Švico in Nemčijo. Slavnosti se je 
udeleževalo sila odličnih gostov iz treh držav. Prvi 
vlak je potreboval skoz glavni prodor 19 !/2 minut. — 
Zgodovina tega prodora je ta-le: Delalo ga je posebno 
društvo s podporo omenjenih držav, in začelo je delati 
leta 1871. Potrebovalo se je 227 milijonov frankov de
narja (11372 milij. gold.) Delaicev je kopalo 2347, med 
katerimi jih je 177 umrlo ali se pobiio , 632 bilo ran
jenih. Dinamita se je porabilo 1 milijon kilogramov. 
Vsa St. Gothardova železnica ima 62 prodorov, 34 mo
stov, 10 viaduktov. Veliki prodor je 14.900 metrov dolg, 
razsvitljen z električno lučjo in navadni vlak se bo 
skoz njega vozil 26 minut. Vsi prodori skupaj so 41.423 
metrov dolgi. To je gotovo velikansko podjetje, ki za 
vse čase ostane spomenik Človeštvu sedanjega veka. 
Temu podjetju je dala Nemčija 30 milijonov frankov 
podpore, Švica 28 in Italija 55 milijonov; druge stroške 
so pokrile razne železnice in izdane delnice. Nemčija 
bo imela iz tega podjetja največ dobička, a dala je v 
primeri s Švico in Italijo berasko podporo. 

„Ed." ^ 
* Politično društvo „Edinost" je te dni, kakor lani 

ministerstvu, poslalo državnemu zboru spomenico in pe
ticijo za uvedenje slovenskega, oziroma hrvatskega je
zika v urade in šole povsod na Primorskem, kjer živ6 
Slovenci in Hrvatje; pri deželnih sodnijah v Trstu, Go
rici in Rovinji naj se uvedć dvojne porote, ene za Slo
vence, oziroma Hrvate, druge za Italijane; v Trstu naj 
se osnuje vsaj ena ljudska šola za Slovence; naj se v 
Gorici in Trstu napravijo gimnazije s paralelnimi raz
redi za Slovence in Italijane, gimnazija v Paznu pa naj 
se preuredi v Čisto hrvatsko; tržaški okolici naj se do
voli poseben šolski svet; naj se boljše skrbi za kmetij
ski poduk v Istri in tržaški okolici, naj vlada podpira 
ustanovo denarnih zavodov na Primorskem, naj vlada 
preskrbi kaj zarad druge železnice in naj ne odpravi 
proste luke tržaške, dokler ne bodo gotove vse potrebne 
naprave, ki imajo pospeševati trgovino tržaško. To pe
ticijo je izročil gosp. Nabergoj predsedništvu državnega 
zbora. Prav tako je poslala velika županija Dolina g. 
Nabergoju peticijo za uvedenje slovenskega, oziroma 
hrvatskega jezika v uradih in šolah, in, kakor se sliši, 
odposlale so uže, ali te dni odpošljejo enake peticije 
tudi občine Sežana, Podgrad, Materija itd. 

„Ed." 


